

守江一辈子，省劳模胡永成有了个“职业病” “一下雨我就睡不着，总想去江边”

通讯员金俏俏报道 桐庐县瑶琳镇的大山深处村，偏僻清幽，却是“把脉”富春江乃至钱塘江流域的关隘。在江畔的华浦村，坐落着一个有69年历史的国家基本水文站——分水江水文站，胡永成正是这里的领头人。

30多年来，胡永成从一名普通职工成长为基层站长。12000多个日夜夜夜里，他坚持把每一件小事做好、细事做透，在最基层的岗位上研究发明出7项专利，一跃成为省首席技能大师、省“万人计划”高技能领军人才、省劳动模范，享受国务院特殊津贴的水文专家。

解不开的水文情

分水江水文站是省水文管理中心直管的三个水文站之一，对富春江乃至钱塘江流域防汛决策都具有重要作用。

胡永成的父亲是分水江水文站的老站长，从小耳濡目染，胡永成对水文也有了感情。

1969年7月5日，分水江发生流域性大洪水。6岁的胡永成，跟着大人往山上跑，才躲过了一场劫难。那场可怕的洪水，共造成697

人死亡，其中胡永成的老家南堡村就有219人遇难。

这场浩劫，在他心中埋下了一颗种子：“将来，我有没有可能去避免这样的灾难？”

上世纪80年代初，在改革开放背景下，分水江水文站成立了劳动服务部，开办了面包厂，胡永成成为一名面包师，随后当上了厂长。

面包厂业绩突出，很快成了水文站的创收典型，他也成了“万元户”。1987年，水文站招工，胡永成毅然放弃厂长的职位，回到分水江水文站，开始了他默默奋斗一生的水文事业。

水文站位置偏僻，条件艰苦，但他一待就是30多年。“我从来没有后悔从事水文工作，相反，我干得有滋有味，因为它刚好能和我的兴趣爱好结合。现在都说996工作制，年轻时候我是796，一周有6.5天在工作岗位上。”胡永成说。

睡不着的风雨夜

分水江水文站人员少，任务重，汛期要24小时值班。胡永成在安排值班时，总是把每周六作为自己固定的“工作日”。“工作已经是我一种习惯，停下来就浑身难受。”

受。

谈及工作中经历的每一次洪水，胡永成总能准确地说出对应的洪峰流量。他说这是因为自己的“职业病”：“这么多年，一下雨就睡不着，总想往外面跑，总想去江边。”

1996年6月30日，洪水来临。当天14时开始，他带领3名工作人员坚守在水位观测台和缆道房，密切关注水位变化。傍晚时分电力中断，无法再用缆道测流，他及时对测量人员进行了调整，二人一组开展比降同步观测。

到了16时左右，流量已接近4000立方米/秒。凭借多年的工作经验，胡永成预测洪峰流量将会超过6000立方米/秒。

此时向下游报讯的电话已经打不出来了，洪水逐渐涨上来，胡永成二话不说骑上车赶到下游的南堡村，紧急通告水情，帮助村民转移，随后立即返回水文站，全身投入抢测洪峰流量中。

当天夜里23时30分，抢测到最大洪峰流量8890立方米/秒，这一数据仅次于1969年的10100立方米/秒，成为珍贵的历史资料。

由于预警及时，下游的南堡村在这次洪水中倒塌房屋29间，但无一人伤亡。胡永成抗洪抢险中的英勇表现，被省水利厅记三等功一次，获评水利部“全国水利系统模范工人”称号。

为防汛工作提供宝贵的水文数据，胡永成内心充满自豪。在胡永成的眼中，分水江像是他需要照看的一个孩童，他熟悉江水的“脾气秉性”。“一辈子守一条江，总能看出一些门道。”他总结出一套分水江洪水预报方案，在历次防汛测报工作和富春江错峰调度中发挥着重要作用。

爱钻研的胡大师

工作之余，胡永成爱拆装废旧仪器设备。“很多先进仪器设备来了以后，他不但看说明书，还研究原理，构造。”胡永成的同事说。在引进超声波测速仪时，主机频繁死机，故障把生产商都难住了。他仔细研究，发现仪器死机的症结在于江面过宽，设备发射功率较大，加上机箱散热不畅引起。于是，他顺利破解了技术难题。

拆装废旧仪器的爱好和一线

的水文勘测实践，成就了他卓越的业务能力。1992年，他首次参加杭州地区水文勘测技能选拔赛便崭露头角，7个外业操作项目拿了6个全市第一，并先后研发了“一种简易水位台”“一种水文缆道复式测流装置”等7项国家实用新型专利。

凭着扎实的专业功底，越来越多的市、县水文部门邀请胡永成去讲课培训。他科学制订培训计划，对学员进行有针对性的强化训练，使学员们的成绩显著提高。

2012年，“省级技能大师工作室”——胡永成工作室挂牌成立。为了方便全省水文勘测技能交流，开展了“互联网+”的教学模式，通过网络上传各类水文教材、视频资料达26种，实现在线交流和互帮互学。同时，还对口帮扶新疆阿克苏水文局，跨省带徒、传经送宝。

目前，该工作室已成功举办勘测技能培训班20多期，培训学员达1400余人次。先后培养出高级技师6人、技师8人、高级工6人，多名学员在全国水利行业技能竞赛中夺得好成绩。

农机好手 一较高下



近日，在湖州市南浔区和孚镇举办的2020年省农机修理工和农机操作员技能竞赛上，来自全省的66名农机好手各展其能，同台竞技。据悉，此次技能竞赛旨在培育农业实用技术人才，提升农机维修服务水平，加快推进农业领域“机器换人”，促进农机化和现代农业提质提速发展。通讯员张斌 摄

杭州余杭中医院呼吸内科副主任黄达荣 为患者付出全力

通讯员耿玲菊报道 “现在感觉怎么样？治疗仪器每天的使用时间一定要到位，千万不要擅自摘下来。”在杭州余杭中医院的住院部，呼吸内科副主任黄达荣正和一名患者交流病情。除了每天在办公室处理医疗小组和科室的事务，黄达荣把他其他所有的工作时间都留给了自己的病人。

作为呼吸内科的主任中医师，黄达荣始终将中西结合的治疗手段和传统中医的治疗理念同时用于治疗工作中。“辨证论治”是中医传统的治疗理念，每个病人的身体状态不同，病症表现不同，所以将一成不变的治疗手段用在患同一种疾病的所有的病人身上是不妥当的。”黄达荣说。

此前有个患者自述突然出现了强烈的咳喘，如果纯粹按照症状判断，那大多数人都会认为是肺部或呼吸道出现了问题。黄达荣却没有迅速定论，他通过了解病人最近的生活细节推断出她是因为一些生活矛盾发过怒，导致“肝火犯肺”，进而出现了咳喘症状。为此，黄达荣对症下药，开具处方为病人养肝祛火，经过一个月的治疗，病人痊愈了。

年初，黄达荣和许多其他的“白衣天使”一样，去了武汉

抗疫一线。“不害怕是不可能的，但是我的专业领域就是治疗呼吸系统这一类的疾病，这既是我身为医生的工作也是我身为一名党员的责任。”1月24日他毅然写下请战书。2月9日，黄达荣与区内其他23名医护人员作为余杭第二批驰援武汉的医疗队员前赴武汉。在那里，他和同事们一起接管了武汉同济医院光谷院区E1-3楼重症新冠肺炎病区，黄达荣担任了余杭这支医疗队的队长。

“我们正式进入病区的时候，疫情初期的大面积感染已经得到了基本抑制，病人的身体状况开始逐步稳定，同时中药配方和药材的选取渠道已经建立起来，这正是将中药处方投入治疗流程的‘黄金时期’。”黄达荣说，在武汉的那段时间里，为了更好地对症下药，每次当他无法进入病房的时候就让当班同事拍摄病人的舌苔照片传到自己的手机，借此了解病人的状态。

在武汉的52天里，黄达荣积极完成病区患者的中药处方开具工作，使负责病区的中药治疗参与率达100%。中药处方对感染症状的显著疗效以及对病患身心状态的调养也让他和同事们受到了一致好评。

水电工掀起技改热潮

高速公路版“技改梦工厂” 为职工成长蓄力

记者羊荣江 通讯员李小青、肖少青报道 省交通集团劳模、“技改能手”马震洪是沪杭甬公司甬金管理处“马震洪技能大师工作室”的领办人。该工作室以打造技术创新“梦工厂”为抓手，通过劳模工匠引领、师徒结对传帮带等形式，不断延伸助力员工成长的“手臂”，让每一位高速公路产业工人成长为高技能人才。

“让我试一试”，开启了马震洪技术创新之路。

“让我试一试。”2014年底，岩坑尖隧道所的6台进口AD球机发生芯片故障，面对近15万元高昂的维修费，隧道所水电工马震洪主动请缨。整整半个多月的加班加点、潜心钻研后，马震洪发现是单片机芯片被雷击损坏，需重新烧写芯片程序，最后故障得以顺利排除。也正是这次成功的“试一试”，开启了马震洪的技改创新之路。

在马震洪的带领下，当年隧道

所先后进行了高位水池自动控制节能改造、隧道浙大中控系统PLC程序OPC的后台数据平台改进、多套警笛报警系统整合成高音语音识别报警等多个项目的改造，总计节省成本近40万元。

马震洪是个有心人，并非科班出身的他，为多掌握一些设备的基础数据和资料，总会随身携带一个小小本子，把发现的设备问题及时记录下来。遇到一时无法解决的，则想方设法请教同事、上网或上书店查询，而一旦遇到设备厂家的专业检修人员，他就会竹筒倒豆子一样，对平时积累的问题逐一刨根问底。

在马震洪眼里，任何设备故障的排除都应该有理有据，只有将故障现象及原因分析透彻、因果一致，设备故障维修才算真正完成。正是凭借这份认真负责的精神和对业务知识的苛求态度，马震洪迅速成长为一名电工技术能手，同时也成为同事眼中的“百事通”。“他

就像一个宝藏，总有让我们学不完的东西”，同事们这样评价他。

“技改梦工厂”，挖掘和培养多名高技能人才

受马震洪影响，身边的同事也纷纷加入技改创新行列。大家对设备运行中产生的故障主动“揽活”，加班加点从无抱怨，甚至为其共同协作攻破一个又一个技术难点乐在其中。

例如，以设备管理员杜国宪和水电班长潘敏钩为主研发的一些小技改项目陆续面世，在实际工作中受到同事们的一致好评。其中，由马震洪和杜国宪合作的“隧道专用爆闪灯控制器”“一种爆闪灯系统”相继获国家实用新型专利证书。

《组建技改创新小组，以“师带徒”形式围绕“创新、降本、增效”目标的挖掘和培养更多高技能人才，打造高速公路版“技改梦工厂”》。甬金管理处对技改创新工作高度重视并大胆设想，为激励涌现更多的质量变革、效率变革和动力变革，《管理和技术创新奖励办法》应运而生；提出师徒结对传帮带职能，首期“一对一”形式签订3对《师傅结对协议书》，计划通过2~3年时间，让师傅手把手教徒弟提升技术能力和工作技能，开展并完成不同项目。

师傅用心教，徒弟全力学。当年，3对“师徒”共计完成设备技术创新项目9项，其中7项获管

理处“管理和技术创新”奖励，并在沪杭甬公司范围内推广应用。次年，有2人从高级维修电工通过等级评定转为技师，有效提升业务和技能水平。

“大师工作室”，打造一支高技能设备维护队伍

随着交通运输部机器换人、无感支付的脚步加快，甬金管理处需要进一步增强技改创新队伍力量，于是决定成立“马震洪技能大师工作室”。

2020年9月2日 周三 责任编辑:洪菡婷 电话:88860494 E-mail:zjgrxw@163.com

浙江工人日报

90后公交车修理工 躺在50℃的地面上“探伤”

通讯员高建峰报道 他终日满身油污，钻在“地沟”里，在地面温度超过50℃的高温下为公交车“诊断验伤”……这是90后公交车修理工潘利的日常工作状态。凭着年轻人的冲劲，靠着技术和汗水，他让一辆辆“趴窝”的公交车重新上路，保障市民安全出行。

钻进“地沟”，犹如进入蒸笼

来到绍兴市公交公司后墅停保场的维修车间，远远就闻到了一股浓浓的机油味，修理车位上停满了待修的公交车。“现在大部分公交车都在运行，等晚上六七点以后，这里会更加忙碌。”正准备钻进地沟检查公交车的潘利说，每逢高温天，车子就容易“闹脾气”，出现抛锚、爆胎等事故的概率要比平时高出一倍。

笔者紧随潘利进入地沟，地沟宽度不到60厘米，而且深度也十分有限。头顶就是公交车底盘，全程需要弯腰工作，车部件不时散发出阵阵热浪，让人感到钻进蒸笼一般。短短几分钟，就已热得满脸汗珠。

目前，该工作室已成功举办勘测技能培训班20多期，培训学员达1400余人次。先后培养出高级技师6人、技师8人、高级工6人，多名学员在全国水利行业技能竞赛中夺得好成绩。

“日常小修、基础维护是每天都要做的，一天要检修五六辆公交车，在地沟里经常一待就是两三个小时，腰酸脖子疼是家常便饭。”说话间，潘利的手套上、身上已满是机油和污垢，汗珠沿着脸颊往下滴，他顺势一抹，脸上便留下了一道黑色印迹。

一会儿工夫，潘利便将这辆公交车损坏的“部件”——发动机水箱风扇卸了下来。潘利中手臂上有多块红色的印记，“这些都是检查发动机时烫红的。”他笑着说，车子停到维修区后发动机温度仍有近100℃，为尽快修复故障，有时候难免会被烫到。

很快，潘利中墨绿色的工

战高温 比奉献

“数”说酷暑下的坚守

负重50公斤作业的渔船“美容师”

通讯员张培坚、宋兵 记者张浩呈报道 在象山高塘岛乡孝贤湾村的宁波启航船业有限公司船舶维修区里，油漆工李定华正举着长长的高压水枪，给渔船做清洁。附着在船体表面的藤壶、牡蛎用手掰掰是纹丝不动，但在高压水枪射出的水柱下，这些海洋附着生物便纷纷从船体上剥落四溅开来，跌落在地面上，发出沙沙的声音。带着海腥味的泥浆不时溅射到李定华的脸上、衣服上。火红太阳的炙烤下，李定华的皮肤焕发出古铜般的色彩。

每当东海伏季休渔期，在海上劳作了一年的渔船纷纷上岸接受专业的保养。和汽车年检一样，渔船每年也要进行一次全面检查维修。李定华介绍说，像藤壶、牡蛎等大量附着在船体后，会让渔船开不动，增加能耗，甚至会腐蚀船体，给航行带来安全隐患。因此每年休渔期间，都要对渔船进行全面保养，油漆工负责清除这些海洋附着生物、除锈后，再给渔船刷三遍油漆。

由于船体高大，为了便于冲刷吃水线附近的附着物，高压水枪被绑在了竹竿上，然后由李定华握着竹竿进行作业，这更加考验臂力与经验。李定华充满信心地说。



李定华将高压水枪绑在竹竿上对船体进行清洗。